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 دیابت شیرین 

 (مورد3)را نام ببرید

1 

 مواد دفعی و سمی زائد نیتروژن دارمانند اوره و اسید اوریک

             

 را نام ببرید



 منبع زیست دهم  کیمیا

 (سال های بعد می خوانید)



 تنظيم

 محيط داخلي  

 ودفع مواد

 زايد



 کلیه  محل  و اندازه







 طحال
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 اگر چربی  در اثر رژیم غذایی شدید کم شود چه اتفاقی می افتد؟



1 3 2 4 
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....................یک انسان چند میلیون؟)  دو میلیون 

 حذف شده





 نفرون قشری و مجاور مرکز



بخش قشریعبور کرده و در فواصل بین هرم ها به هر کلیه یک سرخرگ وارد وانشعابات آن از :نکته  

را در کپسول بومن می سازدکلافک ها این انشعابات سر انجام . به سرخرگ های کوچک تقسیم می شود   



 قطور تر

 باریکتر

 داردفعی و سمی زائد نیتروژن توجه تیره ومواد 

 چرا!!اوریک کمتراوره و اسید مانند 



 یاداشت نماییدمهم نکات مهم 
 

 :که همگی به بافت پیوندی تعلق دارند ٬محافظت کننده از کلیه ها عوامل 
 
 چربی -3(ایبافت پیوندی رشته ) کپسول -2(استخوانیبافت ) هادنده 1
 

 .بیشتر توسط دنده ها محافظت می شود ٬سمت چپ نسبت به راست کلیه 
 
 .در راس با میزنای و در قاعده با بخش مرکزی کلیه در تماس استلگنچه  ✔

 
 .انشعابات سرخرگ و سیاهرگ کلیه در فواصل بین هرم ها دیده می شود ٬ توجه به شکل با 
 

 .سرخرگ های بین هرمی از سرخرگ بخش قشری بزرگترند ��
 

 همه بخش های هر گردیزه ای در لپ کلیه وجود دار ��





 در نتیجه

 کلافک

       ( ) 



 سرخرگ ضخیمتر 

 آوران

 سرخرگ باریکتر 

 وابران

 تراوش

 انیمیشن



 انواع مویرگ

1 2 
مثا ل4  

1 2 
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چشم عسلی: رمز   



 باعث



 1 فایده و نتیجه

2 



@jokar313 



 بیشتر با 

 انتقال فعال



 .پرز دار است ریزمکعبی ( نفرون های)شکل بافت پوششی لوله پیچ خورده  نزدیک در گردیزه ها:یا آوری
 .استغشاء سلول که حاصل چین خوردگی 

 پرز ها حاصل چین خوردگی غشاء  سلول های استوانه اند ریزدر روده باریک نیز 





   Hغلظت کاهش pH افزایش عدد 

 7بیشتر از  7کمتر از 

   Hو افزایش غلظت pH کاهش عدد 



1 

2 

1 2 3 4 

 کاهش افزایش

  +Hغلظت یعنی بازی شدن کاهش  PHو افزایش  +Hیعنی اسیدی شدن و افزایش غلظت  PHکاهش 

 همانند بازجذب

 بیشتر با 

 انتقال فعال

 چگونه توسط کلیه ها تنظیم می شود؟

 چگونه  PHنقش ترشح در ثبات )

 (صورت می گیرد

 

 سوال

 جواب سوال



 :نکات مهم فرآیند تشکیل ادرار

 

 .مواد براساس اندازه به گردیزه واردمی شوند ٬در همه ی موارد در تراوش  ��

 

 .مویرگ های کلافک ازنوع منفذ دار بوده و دارای غشا پایه کامل است ��

 
 .تراوش فقط در گلومرول و کپسول بومن رخ می دهد ��

 

 .بازجذب و ترشح فقط در قسمت های لوله ای شکل نفرون و شبکه مویرگی دوم رخ می دهد ��

 

 .وارد شبکه مویرگی دوم می شود  ٬همه مواد بازجذب شده از ادرار ��

 

 .بافت پوششی درون مویرگ کلافک و دیواره بیرونی کپسول بومن سنگفرشی تک لایه است  ️✏

 

 .تک هسته ای و دارای میتوکندری های فراوان هستند ٬یاخته های ریز پرز دار لوله پیچ خورده نزدیک ��

 

 .بیشترین مقدار بازجذب در اطراف لوله پیچ خورده نزدیک است  ��

 

 .انجام می گیرد (ATP)ترشح در بیشتر موارد به روش فعال و باصرف انرژی زیستی  ��

 

 .بیشترین میزان یون پتاسیم براساس تراوش و پتاسیم های اضافی طی فرآیند ترشح دفع می شوند ��



(پودوسیت)  







 حتی به گل های قالی آب می دادی شب هاتو در کودکی آنقدر مهربان بودی که  : شوخی



 فیلم
 گیرنده کششی

 پیام انقباض مثانه

 از نخاع پیام میگیرد

 که از بخش ارادی مغز پیام میگیرد



 ادرارنحوه ایجاد انعکاس تخلیه 

 (ماهیچه صاف)اسفنگترداخلی که از نخاع پیام میگیرد️◀

 (ماهیچه اسکلتی)اسفنگترخارجی که از بخش ارادی مغز پیام میگیرد️◀
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(اهمیّت وفایده تبدیل آمونیاک به اوره در بدن انسان چیست؟)  

 کبد

 بوده               

 وتید ها-

 آمونیاک بدست می آید

 امونیاک چکونه در کبد به

 اوره تبدیل می شود؟ 





 نقرس
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 نقرس چیست؟



 نکته •

 کلونی ها محیط داخلی ندارند•

 قدرت سمیت مواد دفعی نیتروژن دار •

 اوریک اسید          اوره          آمونیاک 

 ازنظر پیچیدگی مولکولی و صرف انرژی برای دفع 

 اوریک اسید          اوره          آمونیاک 

 





 پسین (زیر مغزی)ولی ازهیپوفیز .ساخته می شود( زیر نهنج)هورمون ضد ادراری در هیپوتالاموس-1:نکته

 ترشح می شود 

 .می باشد( زیر نهنج)مرکز تشنگی در هیپوتالاموس:2نکته

 ( نهنجزیر )



(نهنج)زیر   

 (نهنج)

 نبودن گلوکز در ادرار -3احساس تشنگی زیاد-2دفع مقدار زیاد آب از طریق ادرار:سه علامت دیابت بی مزه

 علت دیابت بی مزه ترشح نشدن کدام هورمون است ؟ ودر اثر کمبود آن توازن چه موادی به هم می خورد؟

1 2 



 (هیپوفیز پسین)
 افزایش فشار اسمزی خوناب



 به علت  در کلیه ( فشار خون )کاهش جریان محرک ترشح آنزیم رنین از کلیه چیست؟ -1

 ٬ کاهش مقدارآب خون وکاهش حجم آن

 ( پلاسما)نوعی پروتئین خوناب آنزیم رنین چیست؟ ( مولکلول مورد اثر)پیش ماده  -2

 رنین با اثر بر پروتئین  خاصی از خوناب سرانجام  منجر به تولید چه هورمونی از-3

 آلدوسترونبخش قشری غده فوق کلیه می شود؟  

 کلیه(گردیزه های )سلول هدف هورمون آلدوسترون کجاست؟ نفرون ها  -4

 نتیجه اثر هورمون آلدوسترون در جذب آب در کلیه ها  چیست؟  -5

 افزایش باز جذب آب از طریق نفرون ها آن  و به دنبال افزایش باز جذب سدیم 







 آب

1 
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 به چند صورت

انجام می شود؟   

 در
A 

B 



 :«پارامسی»

 

 .پارامسی از فرمانرو آغازیان است ��1

 

 .پارامسی جزو تک یاخته ای هاست  ��2
 

 .در پارامسی ورود آب با اسمز در جهت شیب غلظت و بدون صرف انرژی  ��3

 

 .برخلاف شیب غلظت و با صرف انرژی و توسط کریچه انقباضی است ٬خروج آب و مواد دفعی  ��4

 
 .تمام سطح پارامسی از مژک پوشیده شده است  ��5

 

 .پارامسی یک هسته بزرگ و یک هسته کوچک دارد ��6



هرماده ای که در هنگام کاهش حجم خون از کلیه به خون ترشح میشود قطعاً 

.یک هورمون است   

در زیست سال دهم خواندید که اگر مقدار اکسیژن رسانی توسط خون به بافتها کم شود  -1نکته  

٬بیماریهای قلبی و ریوی ویا صعود به ( کم خونی) ؛ که می تواند بر اثر کاهش حجم خون

به خون ترشح �💉�اریتروپویتین �💉�به نام * هورمونی*ارتفاعات باشد  آنگاه از کبد و کلیه 

 .میشود که بر مغز استخوان اثر گذاشته و موجب افزایش تعداد گلبول های قرمز خون میشود

بازهم در سال دهم خواندید که در نتیجهٔ کاهش مقدار آب خون و کاهش حجم آن٬ فشار خون در  -2نکته 

به خون ترشح می  �💉�رنین  �💉�به نام * آنزیمی*در این وضعیت٬ از کلیه . کلیه کاهش می یابد

رنین با اثر بر یکی از پروتئینهای خوناب و راه اندازی مجموعه ای از واکنش ها٬ باعث میشود از . شود

هورمون آلدوسترون با اثر بر کلیه ها بازجذب سدیم را . غدهٔ فوق کلیه٬ هورمون آلدوسترون ترشح شود

.در نتیجهٔ بازجذب سدیم٬ بازجذب آب هم در کلیه ها افزایش مییابد. باعث میشود  

. نمیتوان گفت هر ماده ای که در هنگام کاهش حجم خون از کلیه به خون ترشح میشود یک هورمون است 

هم باشد ( یک آنزیم)چون میتواند رنین   
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 یاخته شعله ای

 مژک

وله ل  

 جمع کننده





:نکته در ارتباط باپلاناریا و سامانه دفعی پروتونفریدی آنچند :تکمیلی   

 

❇️ .پلاناریا فاقد رگ خونی است   
.باتوجه به شکل مشخص است که  ساختار دفعی پروتونفریدی در سراسر بدن قرار دارد ��  

.کار اصلی سامانه دفعی در پلاناریا دفع آب اضافی است��  

️️ و دفع کربن دی اکسید و ماده نیتروژن دار ازطریق .در پلاناریا جذب مواد غذایی از حفره گوارشی است  
.سطح بدن انجام می شود  

و ضربان مژه های یاخته های شعله ای مایعات را به کانال های .حرکات بدن به جابه جایی مواد کمک می کند��

.دفعی هدایت و ازمنافذ دفعی خارج می کند  

 

.انتهای پرونفریدی باز و ابتدای آن بسته است  �💉�  
.ساده ترین گیرنده نوری در پلاناریا وجود دارد  ��  

 

️️ پلاناریا دارای هومئوستازی است    



نه پروتو نفریدی .شوددر پلاناریا بیش تر دفع نیتروژن از طریق سطح بدن انجام می   

در سطح بدن واقع شده است نه در سطح یاخته مژکداردفع سیستم پروتو نفریدی پلاناریا منفذ   

 مثانه در سامانه دفعی متانفریدی مشاهده می شود نه پروتو نفریدی

 پروتو نفریدی در پلاناریا

کار اصلی پروتو نفریدی دفع آب اضافی است و دفع آب اضافی در ارتباط با 

 استتنظیم فشار اسمزی 
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 :«سامانه دفعی متانفریدی » 

 .هر دو انتهای لوله نفریدی باز است  ��

 .متانفریدی فاقد لوله جمع کننده است ٬بر خلاف پروتونفریدی که لوله جمع کننده دارد  ��

 .قیف مژکدار فاقد مویرگ است در حالی که قسمت های پیچ خورده نفریدی دارای مویرگ است��

 .دقت کنید که ورودی و خروجی لوله نفریدی در دوحلقه کنار هم قرار دارند نه در یک حلقه مشترک  ️‼

 .منفذ ادراری در کرم خاکی از نزدیکی رگ شکمی خارج می شود ️️
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 اما



 منبع زیست کیمیا
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 یون منفی یون مثبت
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1 
2 



(با فرایند اسمز)  

1 
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 نَه لایه

 راهکار مقابله با ورود اب زیاد به بدن
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 و آب شیرین ادرار رقیق دارند(به علت وجود برخی یون ها)تفاوت غلظت ادرار ماهیان که درآب شور ادرار غلیظ -1

 ماهیان اب شیرین زیاد آب نمی نوشند ولی شور زیاد می نوشند -2

 ودر ماهی های شور کمتر است.فشار اسمزی درمایعات بدن ماهی های آب شیرین بیشتر از آب است -3

؟آب شور و شیرین در چیستسه تفاوت ماهیان   



1 

2 



2 1 
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 کرم خاکی حشرات ماهیان غضروفی

 برخی سخت پوستان مانند میگو ها وخرچنگ ها

 برخی خزندگان و پرندگان دریایی



 پرندگان دریایی

 دردوزیستان





 .  نمیشود .......... باعث ....... میتوان گفت 

 نارسایی کلیه -تاخوردگی میزنای  ��1

 عدم نفوذ میکروب به کلیه  -پرده ی شفاف پیوندی اطراف کلیه ها  ��2 

 تحلیل بیش ازحد چربی اطراف کلیه  -افتادگی نسبی کلیه ها  ��3

 هومئوستازیاز بین رفتن  -تغییر در موقعیت برخی اندام ها  ��4

  3گزینه ی: پاسخ 

 . جای علت و معلول جابه جا گفته شده بود 

 میشودتحلیل بیش از حد چربی اطراف کلیه باعث افتادگی نسبی کلیه ها ��



 �💉�متانفریدی در کرم خاکی و نرم تنان 
 . هر حلقه ی بدن کرم خاکی یک جفت متانفریدی دارد ��1

 .  قیف مژک دار هر متانفریدی درون حلقه ی جلوتر قرار دارد ��2

 .  هر متانفریدی از قیف مژک دار ٬ لوله ی جمع کننده و مثانه تشکیل شده است ��3

 .  شبکه ی مویرگی در اطراف مثانه و قیف وجود ندارد ��4

 . هر حلقه از بدن دارای دو منفذ ادرار می باشد ��5

بیشتر نرم . در کرم خاکی که دارای گردش خون بسته است ٬ متانفریدی با مویرگ ها در ارتباط است ��6

 .  تنان گرذش خون باز دارند ٬ پس متانفریدی در آن ها با همولنف در ارتباط است 

 .متانفریدی هم در جانوران گردش خون باز و هم در جانوران گردش خون بسته می توان دید��7

 �💉�روتونفریدی در پلاناریا
 . پروتونفریدی به صورت یک شبکه ی کانال مانند است��1

 .هر سلول شعله ای دارای چندین مژک است ��2

 . سلول های شعله ای درون مایع بین سلولی شناورند ��3

 .مژک ها عامل حرکت مایعات درون کانال هستند ��4

 . هر کانال منافذهای  دفعی دارد ��5 

 .دفع مواد دفعی نیتروژن دار بیشتر از طریق پوست است ��6



 با تشکر از توجّه و همراهی  شما 
.اگر مفید بود  

حتی ذرّه ای و مورد توجه و استفاده قرار گرفت حتی اندکی   
 

 یادی کنید از
فرجه با ذکر صلوات همراه با عجل فرجهم اباصالح المهدی عج تعالی زندانی و گرفتار در چاه غیبت    

 

 اللهم صل علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم
 

 اگر هم مورد پسند واقع نشد دعا برای تعجیل در فرج
. که همانا رفع گرفتار از مشکلات مادی و معنوی خود مارا در برخواهد داشت فراموش نگردد   

 
 اللهم صل علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم

 



در این سرخرگ آوران( فشار خون )کاهش جریان محرک ترشح آنزیم رنین از دیواره سرخرگ آوران چیست؟ -1  

 به نام  آنژیوتانسینوژن ( پلاسما)نوعی پروتئین خوناب آنزیم رنین چیست؟ ( مولکلول مورد اثر)پیش ماده  -2

 آلدوسترونآنژیوتانسین منجر به تولید چه هورمونی از بخش قشری غده فوق کلیه می شود؟ -3

 کلیه(گردیزه های )سلول هدف هورمون آلدوسترون کجاست؟ نفرون ها  -4

 افزایش باز جذب آب از طریق نفرون ها نتیجه اثر هورمون آلدوسترون در جذب آب در کلیه ها  چیست؟ -5

 به دنبال افزایش باز جذب سدیم 

نژیوتانسینوژن 
 
 آ

کلیه (گردیزه های )سلول هدف هورمون حاصل از آنزیم تولید شده از دیوراه  کلیه چه نام دارد؟ نفرون های  



هورمون آلدوسترون-2  

 افزایش فشار اسمزی خوناب

(زیر نهنج)  



 تصاویر و مطالب  تکمیلی



:حسابی پروفسور محمود   

 من از این دنیا فقط اینو دریافتم که

!٬ بیشتر میدونست"نمیدونم: "اوني كه بیشتر مي گفت    

!بود٬ كمتر زور میگفت" قویتر"اوني كه   

!٬ اعتماد به نفسش بالاتر بود"اشتباه كردم"اوني كه راحت تر میگفت   

!اوني که صداش آرومتر بود٬ حرفاش با نفوذتر بود  

!اوني كه خودشو واقعا دوست داشت٬ بقیه رو واقعي تر دوست داشت  

!میگفت٬ به زندگي جدي تر نگاه میكرد" طنز"اوني كه بیشتر   

 







 ؟چند مورد از عبارت های زیر درست است

نمی تواند سبب کاهش فرآورده حاصل از  تنفس یاخته ای در  ٬اندام افزایش دهنده هماتوکریت در دوران جنینی  ��1

 .بدن شود

وظیفه ذخیره مواد خروجی از اندام ادرارساز  ٬اندامی کیسه مانند که دارای دیواره ای با ضخامت ناهمگن است ��2

 .را دارد٬ می تواند سبب افزایش قطر یاخته هایی با یک هسته شود

 .توسط بافت پیوندی محافظت می شود ٬بافت هدف هورمونی که در هنگام کمبود آب در بدن ترشح می شود ��3

 .تخلیه مثانه٬ فقط در دوران نوزادی  به صورت غیرارادی انجام می شود ��4

در کبد امونیاک با کربن دی اکسید .در دوران جنینی یاخته های خونی در کبد و طحال ساخته می شوند . ��غلط 

از طرفی یکی از محصولات .پس مقدار کربن دی اکسید کاهش می یابد  ٬ترکیب می شود و اوره را می سازد 

 .تنفس یاخته ای کربن دی اکسید است

مثانه کیسه ای است ماهیچه ای که دیواره ای  با ضخامت ناهمگن داردوادرار را موقتا ذخیره می . ��درست ��2

کشیدگی دیواره مثانه باعث تحریک گیرنده های کششی و فرستادن پیام عصبی به نخاع می شود و به این . کند

ماهیچه های صاف دیواره  ٬نخاع با فرستادن پیام عصبی به مثانه  .ترتیب انعکاس تخلیه ادرار فعال می شود 

 .مثانه را منقبض می کند 

 .همون طور که می دونید یاخته های ماهیچه ای صاف دوکی شکل و دارای یک عدد هسته هستند

 .هورمون ضد ادراری در هنگام کمبود آب ترشح می شود و بافت هدف آن کلیه است . ��درست ��3

 .چربی محافظت می شوند که هر سه به بافت پیوندی تعلق دارند ٬کپسول  ٬کلیه ها هم توسط دنده ها 

 دقت کنید که تخلیه مثانه چه در بزرگسالان و چه در نوزادان به صورت غیر ارادی است .��غلط  ��4





 منبع تصویرزیبا  از زیست دهم کیمیا









 عبارات درست و غلط

 غ با انتشار. در بسیاری از تک یاخته ها تنظیم اسمزی با کریچه انقباضی صورت می گیرد

 ص. در بسیاری از تک یاخته ها تنظیم اسمزی بدون مصرف انرژی صورت می گیرد-

 با انشار است که نیاز به انرژی ندارد -

 غ .طی انقباض کریچه انقباضی تنها آب اضافی دفع می شود-

 آب و مواد دفعی-

 غ. در پارامسی تنظیم اسمزی فقط به کمک انتشار صورت می گیرد-

 و کریچه انقباضیانتشار -
 


